
データの活用
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要点

右の図の点 P の位置を P（3，2）と表す。

（3，2）を点 P の座
ざひょう

標といい，3 を xx 座標，

2を yy 座標という。

2.　座標，比例のグラフ

■ 座標が次のような点を，右の図にかき入れなさい。

A（ 2，4）

B（ 3，－1）

C（－5，2）

D（－1，－3）

E（ 4，0）

F（ 0，－2）

原点Oから右へ 2 ，上へ 4

原点Oから右へ 3 ，下へ 1

原点Oから左へ 5 ，上へ 2

原点Oから左へ 1 ，下へ 3

原点Oから右へ 4

原点Oから下へ 2

座標の見方は，必ず原点からスタート！

x 座標が＋なら右へ , －なら左へ。

y 座標が＋なら上へ ,－なら下へ。

■ 右の図の，点A ～ Dの座標を求めなさい。

点Aは，原点から右へ 4 ，上へ 3

点 Bは，原点から左へ 1 ，上へ 4

点 Cは，原点から左へ 3 ，下へ 5

点Dは，原点から右へ 2

A（ 4 ，3 ）

B（ －1 ，4 ）

C（ －3 ，－5 ）

D（ 2 ，0 ）

x 軸上の点は，上にも下にも進んでいないので，y 座標は 0。

A（5，2） B（1，－3）

C（－2，4） D（－3，－5）

E（0，0）

F（3，0） G（－1，0）

H（0，4） I（0，－5）

A（　　　　， ） B（　　　 ， ）

C（　　　　， ） D（　　　 ， ）
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座標が次のような点を，右の図にかき入れなさい。

座標が次のような点を，右の図にかき入れなさい。

右の図の，点A～Dの座標を求めなさい。
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要点

比例のグラフは

　原点を通る直線である。

y ＝      x は，x が●増加すると，

y は▲増加することを表している。

■ 次 のグ ラ フ をかきなさい。

要点

原点と点（●，▲）を通る直線は，比例 y ＝     x のグラフである。

■ 右 の図 の ア ， イ は，比 例 のグ ラ フ である。  ア ， イ のグ ラ フ の式 をそれぞれ求 めなさい。

1

2

▲

●
      x
●
      x      x

比例 y ＝ ax のグラフ（ y ＝ x ）
▲▲

●

① y ＝2x y ＝ x
22

1

… 原点と（ 1 ，22 ）を通る直線

② y ＝－ x y ＝ x
2

3

… 原点と（ 3 ，－－22 ）を通る直線

比例 y ＝     x のグラフは，原点と点 ( ●，▲ ) を通る直線になる。
▲

●
＝     

●
＝     ＝     

▲

●
     x
●
     x     x

－－22

3

1

4
y＝ x

y＝－3x

ア … 原点と点（ 44 ，11 ）を通るので，式は

イイ … 原点と点（ 1 ，－－33 ）を通るので，式は

イ のグラフは，y ＝     x ＝－ 3x と考えよう。
－－33

1
＝     
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次のグラフをかきなさい。

次のグラフをかきなさい。

右の図のア～ウは，比例のグラフである。ア～ウのグラフの式をそれぞれ求めなさい。

y＝3x（ 1 ）

y＝ x（ 2 ）
1

2

y＝－2x（ 1 ）

y＝－ x（ 2 ）
3

4



1

2

1

4
y＝ x

y＝－3x
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次のグラフをかきなさい。

次のグラフをかきなさい。

右の図のア～ウは，比例のグラフである。ア～ウのグラフの式をそれぞれ求めなさい。

y＝3x（ 1 ）

y＝ x（ 2 ）
1

2

y＝－2x（ 1 ）

y＝－ x（ 2 ）
3

4
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座標が次のような点を，右の図にかき入れなさい。

A（4，1） B（2，－5）

C（－3，4） D（－1，－2）

E（0，0）

座標が次のような点を，右の図にかき入れなさい。

F（2，0） G（－4，0）

H（0，5） I（0，－3）

右の図の，点A～Fの座標を求めなさい。

A（　　　　， ） B（　　　 ， ）

C（　　　　， ） D（　　　 ， ）

E（　　　　， ） F（　　　 ， ）
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y＝2x（ 1 ）

y＝ x（ 2 ）
1

3

次のグラフをかきなさい。

y＝ x（ 3 ）
3

4

y＝－x（ 1 ）

y＝－4x（ 2 ）

次のグラフをかきなさい。

y＝－ x（ 3 ）
2

5

ア～ウのグラフの式をそれぞれ求めなさい。（ 1 ）

イのグラフで，xの値が3増加すると，

yの値はどのように変化しますか。

（ 2 ）

右の図のア～ウは，比例のグラフである。

ウのグラフで，xの値が4増加すると，yの値はどのように変化しますか。（ 3 ）
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1

3
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3

4
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2

5
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要点

ともなって変わる 2つの変数 x，y の関係が yy ＝＝ （a は定数）で表さ

れるとき，yy は xx に反
はんぴれい

比例するといい，定数 a を比例定数という。

3.　反比例の式とグラフ，反比例の利用

aa
xx

反比例の式

yy ＝＝
aa
xx

■ 面積12 cm2の長方形の縦の長さをx cm，横の長さをy cmとする。

① xとyの関係は，下の表のようになる。 x

y

x

y

② x× yを調べると，

1×12＝ 12 ，2×6＝ 12 ，3×4＝ 12 …

いつも12になる。 比例定数は，12

③ yをxの式で表すと， y＝
12

x

要点

反比例 yy ＝＝ において，

x の値を 2倍，3倍すると，y の値は 倍， 倍となる。

比例定数 aa は x × y で求めることができ，いつも一定である。

aa
xx

比例定数の求め方

■ yがxに反比例し， x＝3のときy＝－6である。

① 比例定数は，x× y＝3×（－6）＝－18

「x × y はいくつ？」が，比例定数 aa のこと。→　反比例の式は，yy ＝＝
aa
xx

1

2

1

3 a ＝ x × y
1

2

② yをxの式で表すと， y＝－
18

x

③ x＝ 9 のときのyの値は，②で求めた y＝－ に，x＝ 9 を代入して，y＝－ ＝－2
18

9

18

x

反比例の式はy＝ である。比例定数aは，x×yで求めることができるので，xy=aの形も反比例の式を表している。

③で，xy＝－18にx＝9を代入して，9y＝－18→y＝－2と解くこともできる。

反比例の式

a

x

cm

cm

cm

cmcm cm2
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要点

反比例のグラフは，双
そうきょくせん

曲線である。

① 反 比 例 y ＝    のグ ラ フ をかきなさい。

・ x とy の関係は，下の表のようになる。

【反比例のグラフの書き方】

①（●，▲）の組み合わせを調べ，グラフに点をとる。

② 点をなめらかな曲線で結ぶ。

② 右 の図 で，反 比 例 ア のグ ラ フ の式 を求 めなさい。

ア … 点（ 2 ，－－55 ）を通るので，比例定数は，2×（－5）＝ －10 式は，y＝－
10

x

要点

2つの歯車がかみあうとき，かみあう歯の総数は同じ！

歯車の問題は反比例

→比例定数＝歯数×回転数

4

x

■ A， Bの 2 つの歯 車 がかみあっている。歯 車Aの歯 数 は 12 で， 1 秒 間 に

4 回 転 している。また，歯 車Bの歯 数 をx， 1 秒 間 の回 転 数 をy とする。

① x，yの関係は，次のような式で表せる。

・ 歯車Aが1秒間に進む歯の総数は，歯数×回転数＝ 12×4＝ 48 ←比例定数

歯車AとBで，1秒間にかみあう歯の総数が同じなので，xy＝48 ← 反比例 y＝

歯車Bの歯数が 8 のとき，Bの1秒間の回転数は， 8  y＝48

48

x

②

y＝6 6 回転

x

y

99

次のグラフをかきなさい。

右の図のア，イは反比例のグラフである。ア，イのグラフの式をそれぞれ求めなさい。

A，Bの2 つの歯車がかみあっている。歯車Aの歯数は18 で，1 秒間に4 回転している。また，

歯車Bの歯数をx，1 秒間の回転数をyとするとき，次の問いに答えなさい。

y＝（ 1 ）

y＝－（ 2 ）
8

x

x，yの関係を式に表しなさい。（ 1 ）

歯車Bの歯数が9のとき，Bは1秒間に何回転しますか。（ 2 ）

12

x



2×（－5） －10 y＝－
10

x

12×4 48

xy＝48

8  y＝48

y＝6 6
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次のグラフをかきなさい。

右の図のア，イは反比例のグラフである。ア，イのグラフの式をそれぞれ求めなさい。

A，Bの2 つの歯車がかみあっている。歯車Aの歯数は18 で，1 秒間に4 回転している。また，

歯車Bの歯数をx，1 秒間の回転数をyとするとき，次の問いに答えなさい。

y＝（ 1 ）

y＝－（ 2 ）
8

x

x，yの関係を式に表しなさい。（ 1 ）

歯車Bの歯数が9のとき，Bは1秒間に何回転しますか。（ 2 ）

12

x
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次の問いに答えなさい。

15 kmなはれたとなり町へ行くのに，毎時 x kmの速さで行くと y 時間かかる。

yはxに反比例し，x＝3のときy＝4である。（ 1 ）

xとyの関係を表す右の表を完成させなさい。（ 1 ）

面積10 cm2の長方形の縦の長さをx cm，横の長さをy cmとする。

比例定数を求めなさい。（ 2 ） yをxの式で表しなさい。（ 3 ）

xとyの関係を表す右の表を

完成させなさい。

（ 1 ）

18 l入る水そうに，毎分 xl ずつ水を入れるとき，y 分でいっぱいになる。

yをxの式で表しなさい。（ 2 ） xの値が3倍になると，yの値はどうなりますか。（ 3 ）

比例定数を求めなさい。（ 1 ） yをxの式で表しなさい。（ 2 ）

比例定数を求めなさい。① yをxの式で表しなさい。②

yはxに反比例し，x＝－2のときy＝4である。（ 2 ）

yをxの式で表しなさい。① x＝8のときのyの値を求めなさい。②

yはxに反比例し，x＝5のときy＝12である。（ 3 ）

yをxの式で表しなさい。① x＝－4のときのyの値を求めなさい。②

x

y

1 2 3 6 9

x

y

cm

cm

1 2 5 10

101

y＝（ 1 ）

y＝－（ 2 ）

6

x

次のグラフをかきなさい。

y＝（ 3 ）

10

x

右の図のア，イは反比例のグラフである。ア，イの

グラフの式をそれぞれ求めなさい。

x，yの関係を式に表しなさい。（ 1 ）

歯車Bの歯数が8のとき，Bは1秒間に何回転しますか。（ 2 ）

A，Bの2 つの歯車がかみあっている。歯車Aの歯数は16 で，1 秒間に 6 回転している。

また，歯車Bの歯数をx，1 秒間の回転数をyとするとき，次の問いに答えなさい。

歯車Bが1秒間に24回転するとき，Bの歯数はいくつですか。（ 3 ）

24

x
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